

“第一需求”托举安全论

——盘一盘“十四五”里的大发展与小确幸②

□ 湖北日报评论员

安宁的居所,安康的生活,安全的环境,安定的社会,安心的状态,都是平安的因子。“平安”作为经济社会发展和人民群众生产生活的重要锚点作用日益凸显。

国庆长假中的一个深夜,武汉百步亭派出所的民警,帮助群众涂先生找到了遗失在出租车上的手机。随后,涂先生送来奶茶表达感谢。收到奶茶的民警说:“我们只是做了自己该做的事。”

在这个假日,类似的暖心小事还发生过许多次。在景区、街头、社区等点位,点点滴滴的暖心守护,为了群众平安过节的岁月静好。

习近平总书记强调,平安是老百姓解决温饱后的第一需求,是极重要的民生,也是最基本的发展环境。随着时代的发展,平安的内涵和外延不断拓展,不再是狭义的平安,而是涉及经济、政治、社会和文化等多方面的平安。平安既是一种客观存在的社会状态,也是人们主观上的心理感受。它是外在环境的安宁,是早晚高峰的顺畅、夜晚的烟火气、社区的邻里和谐,给了人们夜晚敢出门、外出不怕偷的底气。它也是群众内心深处的安宁,当身边的矛盾纠纷越来越少,当急难愁盼问题有效解决,当外出吃饭

购物更放心,当办事创业更便利,群众内心的踏实感就会自然生长。

“十四五”期间,湖北GDP突破6万亿元,走出一条昂扬向上的曲线。经济发展的跃升,需要一个安全稳定的社会环境来托举。2024年湖北省刑事案件发案数同比下降30.4%,创近10年最大降幅;电诈案件损失同比下降28.52%;矛盾纠纷化解率高达98.17%……一系列具有标杆意义的数据,标志着湖北在更高水平平安中国、法治中国建设中迈出坚实步伐,标志着以高水平法治服务高质量发展,护航湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点迈向更高境界。

“十四五”以来,我省群众安全感超过98%。五年来,湖北构建“大平安”工作格局,推动1470个综治中心覆盖省市县乡,大力践行新时代“枫桥经验”,推行涉企案件经济影响评估制度,积极应对自然灾害和疾病风险、提升流域治理能力,各项举措为人民群众构建起和谐有序的社会环境,提供了公平和可预期的法治保障,“平安”作为经济社会发展和人民群众生产

生活的重要锚点作用日益凸显。

“两大奇迹”是新中国成立以来我们党带领人民创造的两项历史性成就的总称。经济快速发展为社会长期稳定提供了物质基础,社会长期稳定为经济快速发展创造了良好环境,二者相互依存、相互促进。进一步看,经济快速发展在国家行进征程中的延续性、递进性,对应经济光明论;社会长期稳定在时代变迁中历久弥新的牢固性、坚持性,对应社会安全论。两大奇迹、两个判断,构成了“十四五”时期大发展与小确幸的经纬线,以强劲的生命张力催生出气象万千的现实图景。

安宁的居所,安康的生活,安全的环境,安定的社会,安心的状态,都是平安的因子。大发展和小确幸,总会遭遇问题、面临挑战。大日子、小日子像花一样,历经风雨与阳光交替,开得鲜花活,才有了色彩。“十四五”就要过去了,人民群众“第一需求”托举的社会安全论故事,还会和经济光明论的故事一起写下去,写进时间的深处,写进绵延的奋斗里。

保护性关停,重在保护不在关停

□ 湖北日报评论员 杜宇慧

据媒体报道,近日,38岁的李先生从尼泊尔旅行归来,刚到国内,准备打电话叫车时,却发现号码已停机,充话费也没法使用。询问运营商才知,这是“保护性关停”,是为了防范网络诈骗。

关停的号码想恢复使用,并不简单。李先生要么前往营业厅,要么去工作地办理;要么找地方网上验证。不论哪种,都需要付出时间和精力。当时情况紧急,李先生沟通许久,希望能“短暂恢复数据功能”,客服则回应:“处理不了。”事后他表示,当天“在海拔4000多米的路边冻到崩溃”。

根据《中华人民共和国反电信网络诈骗法》相关规定,对存在涉诈嫌疑的异常电话卡,运营商可采取差异化核验措施;对未通过核验或拒不核验的,可限制或暂停功能。运营商协助有关部门,进行监控、核验、关停等措施,符合反诈的公共利益,很多人表示能理解。但措施在落实中,也需兼顾真保护

与人性化。

在规定中,核验在前,限制在后。然而现实中,许多用户是在完全不知情的情况下突然断网。询问客服时,常被告知“无法查询具体原因”。许多网友表示这种保护令人费解:因为怕你被骗,所以不通知也不解释,就直接停机。“我为你好”的姿态,让人头疼、无奈。

“保护性关停”,重在“保护”,而不是“关停”。在这个价值排序之下,一些举措的执行应考虑到可能的复杂性和特殊情况,尽可能为后续正常的恢复创造便利条件。今天,电子支付覆盖全国,人们外出高度依赖网络,一部手机,是钱包、身份、导航、社交乃至紧急求助的全部载体。在断网前,应当考虑到人们可能正面临极端情况。报道中提到的西藏聂拉木县,夜晚零下气温、积雪及膝、光线昏暗,此时要求用户“找光线好的地方验证”,近乎苛求。

保障用户知情权、优化应急流程、畅通救助渠道,应该是保护用户安全的核心,也是守护出行安全的关键。

时事绘

野蛮打卡伤生态



漫画/杜宇慧

福建漳州南碇岛是国家级火山地质公园核心保护区的无人岛,法律严禁旅游。但社交平台上有大量“上岛攻略”“包船指南”,整村非法包船登岛成公开生意。记者登上岛发现:岩缝散落腐烂垃圾、岛内出现“垃圾天坑”,还有游客挖石、生火、露营。

无人岛不是免费的取景框,而是地球留给未来的存档;每一次野蛮打卡,都在删除不可替代的地质密码。别让照片里的美景,变成现实中无法修复的疤痕。红线不是滤镜,底线不是边框,守护生态才是最长情的“打卡”。(文/谈牧)

□ 湖北日报评论员 周磊

中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员报名启动。最受瞩目的莫过于年龄门槛的突破:2026年度公务员考试的年龄上限将一破陈规,报考者年龄上限从35岁,提高到38岁;应届硕士、博士,从40岁提高到43岁。

国考打破“35岁门槛”,其意义不止于拓宽招录口径。它延展了体制内对人才的吸纳渠道,打破了职场年龄歧视的痼疾,对社会就业焦虑进行了又一次温暖的回应。作为中国人才选拔的标杆,国考招录政策的这一重大变化具有全国性的风向标意义。

打破35岁门槛,是对人才价值的重新认识。35岁上下本是职场“黄金期”、活力“迸发期”,兼具经验积累与实干能力,国考的适时调整可以让更多有历练、懂实务的人才获得了公平竞争的机会,既为公务员队伍注入多元活力,也彰显了“以能力论英雄”的用人导向。

近年来,“35岁”宛如一道无形的高墙,横亘于许多职场人的发展路途中。考公路上,超龄者只能望公告兴叹;企业招聘中,“35岁以下”常成为隐性门槛。这种“唯年龄论”催生了较为普遍的职场焦虑,让不少人陷入“未老先忧”的困境。“35岁危机”由此成为社会痛点和全国两会上的热议焦点。

国家招录机关放宽年龄限制,向整个就业市场传递一个清晰信号:年龄不应成为人才能力的“封印”。随着这一价值导向的传递,很多用人单位可能会重新审视过去沿袭的年龄标准,更具包容性的新就业生态,或以此为起点逐步推开。

打破“35岁门槛”,是民心所盼与发展所需的同频共振。从民心看,打破年龄限制回应了无数求职者的诉求,让“35+”群体看到希望;从发展看,基层治理、专业技术等岗位急需经验型人才支撑;从趋势看,在人口老龄化加剧的背景下,延长职业生命周期已是必然。

还应看到,破旧立新,绝非单凭一纸公告就能毕其功于一役。打破一道有形的年龄门槛或许只需政令更新,但消除社会观念中无形的年龄歧视“坚冰”,则需全社会持久努力。各类用人单位应当摒弃片面错误的“年龄滤镜”,政策应当强化平等就业保障,社会应当提升人才评价认知。唯有从认识到行动全面发力,才能让公平就业的阳光照进每个求职者心里。

“年龄适当放宽对企业用工起到了一定的示范作用”“这扇门的开启晚了太久,期待更多领域能打破年龄迷思”“适当放宽考公年龄限制是社会文明进步的标志,意味着社会珍视每个人的潜在价值……”很多人的心声背后,其实包含着这样一个朴素认识和真挚期盼:年龄不应成为才华的枷锁,为更多人提供展示才华的机会,就是在为整个社会注入人才涌流的活水。

做强慈善组织 做优慈善项目 扩大慈善规模 打造慈善品牌

谱写湖北慈善事业高质量发展新篇章

慈善已经成了黄梅人的“日常操作”

黄梅县通过创新慈善模式,实现了从“一穷二白”到全国县域慈善标杆的跨越式发展,其核心经验被称作“当代县域慈善的教科书”。

黄梅县慈善会会长李仲良介绍,他们创新募捐机制,摒弃传统“乞讨式”募捐,转而搭建“服务台”,即为企业提供税前扣除、定向帮扶、媒体宣传等七项支持,吸引26家企业设立冠名基金,如今已连续五年现金筹款过亿元,累计募资超10亿元。

当地实施了慈善项目1481个,惠及4万余名困难群众。例如由县慈善会链接资源建起的观塘岭村“幸福食堂”,让全村615位老人告别了“做饭难、吃饭孤”的困境。科普达高分子材料公司设立“科普达帮扶基金”,每年注入30万元到60万元,定向帮助附近村民解决家庭困难。烈士父母关爱基金、困境儿童帮扶基金等专项计划,直接改善群众生活。

黄梅县大力弘扬慈善文化,激发了社会参与的热情。武汉黄梅商会年会上,当慈善会志愿者念出困境儿童的日记时,26位企业家当场“抢”走帮扶名额。会长童记舟说:“以前想捐钱怕打水漂,现在慈善会会把账算得明明白白,家乡人受益,我们脸上也有光。”如今,各地黄梅商会把慈善捐赠列为年会固定议程。

互联网更让慈善打破时空界限。“95慈善周”“99公益日”以及“数字公益节”,黄梅县455支“爱心战队”在朋友圈刷屏,10余万人指尖轻点捐出8785万元,98人获得2024年度“腾讯公益优秀志愿者”称号。黄梅县慈善会还承担了全省乃至全国数字公益的培训和交流任务。

截至目前,黄梅县大众与精英慈善占比达8:2,互联网筹款撑起85%江山。“现在老太太跳完广场舞,都知道点开小程序捐1块钱。”李仲良笑着说,慈善已经成了黄梅人茶余饭后的“日常操作”。

黄梅县慈善会累计募集超10亿元,120万人次参与,1481个项目像蒲公英般,把温暖撒向4万多名困难群众。该会实施的“幸福家园”村社互动、“医路同行”慈善医疗服务、“童享阳光”困境儿童助养计划、烈士父母关爱等慈善项目,遍布全县80%以上的村(社区)。李仲良被湖北省政府授予首届湖北慈善奖“荆楚慈善楷模”称号。

新洲持续打造“慈善之乡”的生动名片

近年来,在省民政厅、武汉市民政局指导下,新洲区委、区政府着力打造“慈善之乡”名



9月5日,武汉市裕亚公益基金会携手新洲区慈善会举办爱心助学活动。

片,全力建设慈善高质量发展区取得积极成效。

新洲区慈善会负责人介绍,该区12个街镇社区基金覆盖率、激活率达到100%。累计发起项目845个,筹集资金约1260万元,惠及群众约9万人。打造慈善试点村社3个,探索慈善捐赠积分,为创新基层社会治理、建设和美丽乡村不断注入活力。中华慈善总会“幸福家园·索菲亚童心书屋”全国首发启动仪式在新洲区辛冲街举行。

新洲区慈善会筹款130万元设立了“问津教育基金”,邀请新洲籍在外知名人士,每季度开展“问津公益讲堂”活动。举办“立善杯”作文大赛,累计资助优秀学生379名,发放助学金15万元。2022年,新洲区友贝“科技兴教智慧校园”公益项目捐赠项目落地新洲,捐赠价值119万元的灯光教室、平板电脑、实验科学包等,全区110所中小学都收到了科技设施器材。

2023年,新洲区举行李集街首届公益创投大赛,旨在广泛动员更多的社会力量积极投身到公益服务中去,参与“幸福家园·共同缔造”活动。2024年,该区创新社区居民、社会组织团队参与社区建设方式,在潘塘街紫荆社区成功举办“幸福家园”社区公益创投大赛、公益慈善民俗文化邻里节等活动,让慈善公益走进社区深入邻里,更加触手可及。新洲区慈善会筹措

慈善资金20万元与区委宣传部、社会工作部等,联合举办新洲区“幸福家园——益路同行”首届公益创投大赛,全区20个组织29个项目参加大赛,10个项目进入决赛。通过比赛,培育了一批具有示范带动和影响力的公益组织,选拔了一批满足多元需求的公益项目,实现了公益服务向社会、公益人才培养锻炼、公益组织培育提升、公益事业发展的一举多得。

在武汉市,新洲区率先建立阳光救助机制,促进慈善工作与社会救助的有机结合,对支出型贫困家庭,给予不同比例的生活救助和医疗救助。

累计发放救助金约1200万元,助力织密民生保障网。在重大节假日,新洲区慈善会举办“粽香传情”“吉月送福”“情暖重阳”等慰问活动。强化日常走访帮扶,2024年,向特殊老年群体等发放339万元的爱心物资。该会还开展“小小红色宣讲员”“小小铁天监”“童眼看世界”等关爱留守儿童活动。链接省慈善总会、中欣集团的爱心资源,连续19年在新洲开办“慈善阳光班”,累计发放助学金约950万元。满足青少年成长、心理和社会融入需求。

武汉市发布社区公益基金项目518个

近年来,十堰市郧阳区积极构建培育慈善

组织体系,壮大慈善力量,激发慈善活力,开启“大众慈善”模式,实施慈善项目,打造“郧阳特色”慈善品牌,实现了“社区慈善”与社区治理、生态保护、民生服务深度融合,逐步构建起政府主导、社会组织协同、社区群众参与的慈善事业高质量发展试点“郧阳答卷”。

郧阳区民政局积极谋划制定和完善慈善组织体系建设方案,逐步构建区、乡、村“三级联动”慈善工作体系,实现20个乡镇慈善工作站建设全覆盖,大力推进村(社区)慈善工作室建设,通过以评促建、以奖代补等方式成功新增培育3家慈善组织,分别为“郧阳小草义工协会”开展汉江护水行动和资助100余名困难学生30余万元、“郧阳区肢体残疾人协会”为200余名重度残疾人开展残疾器械配置约100万元、“京鄂护水基金会”成立后现已筹集资金260余万元,帮扶南水北调库区困难学生68名共计1068人次、资金20万元。郧阳慈善已形成布局合理、运作规范、效果明显的慈善工作体系。

郧阳区慈善工作以湖北省慈善平台为技术支撑,在省慈善总会帮助下为全区350个村(社区)设立社区公益基金捐赠平台,并制定公益基金捐赠和使用办法,平台紧盯“资金募集”和“项目运作”两大目标,面向省内外积极引导爱心企业和人士进入捐赠平台,广泛组建村社区志愿者队伍,大力宣传营造了“人人可慈善、人人愿慈善”的良好社会氛围。通过印制《中华人民共和国慈善法》宣传册,借助移动通讯平台发送“中华慈善日”主题短信,在全区设置180余个慈善捐赠点等方式,建立“人人可参与”机制,常态化接收社会捐赠,营造了“大众慈善”的良好氛围。

郧阳慈善结合困难群众需求评估,依托“幸福家园”平台,策划发布社区公益基金项目518个,内容覆盖“产业发展、基础设施建设、安幼养老、困难群众慰问、助孤助残、古建筑保护”等多个领域,累计筹款232万元,为39名大病患者精准募集医疗救助资金24.08万元。救助困难学生,如郧阳区谭山镇高杨村在外创业成功人士通过高杨村社区公益慈善平台按照每年150万元标准,连续3年捐赠该村基础设施项目450万元。如今的高阳村已是全省美丽乡村建设示范村。南化塘镇黄柿坪村在外爱心人士和乡贤通过黄柿坪村社区公益慈善平台发布养老互助项目,按每年不低于20万元的标准累计捐赠70万元,全村38名留守老人在互助照料中心颐养天年,解除了外出打工青年的后顾之忧。

去掉人才的年龄『封印』